



# 我市6篇政策理论研究成果在民政部获奖

□晚报记者 张旭

晚报讯 近日,民政部在北京召开2024年民政论坛,会上通报了2024年民政政策理论研究获奖情况。我市共有6篇理论研究成果获奖,包括二等奖1篇、三等奖5篇,获奖论文数量创历史新高。

2023年12月,民政部发布了2024年民政政策理论研究课题指南,面向社会公开征集民政政策理论研究成

果。为深入推进民政政策理论研究,认真做好2024年度论文参评工作,滨州市民政局高度重视,认真组织,全市民政系统和高校科研机构踊跃参与,共征集研究论文成果95篇,经筛选后择优向全国民政论坛推荐论文33篇。这些研究成果聚焦新时代民政事业高质量发展中的重点、难点、热点问题,为服务科学决策、推进改革创新发挥了积极的智力支撑作用。

## 2024年民政政策理论研究获奖论文名单(滨州)

二等奖:

《农村养老服务模式分析与改革路径研究》

三等奖:

1、《从兜底保障到社区康复:县域内残疾人关爱服务体系建设的工作现状与展望研究》;

2、《流浪乞讨人员预防与救助机制研究》;

3、《新时代中华优秀婚嫁礼仪文化传承与发展研究》;

4、《共同富裕背景下低收入人口常态化帮扶问题及对策研究》;

5、《绘画干预促进农村留守儿童心理健康的实践研究》。

## 我市实现省级知识产权信息公共服务网点“破零”

近日,山东省市场监督管理局公布2024年度山东省知识产权信息公共服务网点名单,滨州职业学院成功入选,实现全市省级知识产权信息公共服务网点的突破。

知识产权信息公共服务网点,是指面向创新创业主体和社会公众开展公益性和社会化服务的知识产权信息公共服务机构,是知识产权信息公共服务体系的重要组成部分。此次经单位申报、初审推荐、审核、会议研究、公示等程序,全省共12家单位入选,其中高职院校4所。

近年来,滨州市知识产权事业发展中心高度重视知识产权公共服务工作,不断创新工作举措,扎实推动知识产权公共服务体系建设,在知识产权宣传、纠纷调解、专利咨询等方面为创新主体提供全方位服务。此次滨州职业学院入选山东省知识产权信息公共服务网点,有利于提高创新主体获取知识产权信息服务的便捷度,促进全市知识产权公共服务普惠效能升级,进一步加快培育和形成新质生产力。

(滨州网)

## “红马甲”助力市容添“颜值”

□晚报记者 王真  
通讯员 胡会谨 李明

晚报讯 近日,民建滨州市委直属三支部、四支部、五支部、六支部和开发区支部联合开展“建设美丽滨州 民建在行动”志愿服务活动。

活动现场,二十多名会员身穿红色志愿者马甲,手持垃圾袋等工具,深入到中海公园的绿地、步道和各个角落,认真清理隐藏其中的食品包装、烟头等垃圾,并仔细擦拭宣传栏、垃圾桶与长凳等设施。“红马甲”们为冬日的中海公园增添了活力,勾勒出一幅动人的志愿服务群像。

民建滨州市委会各基层



支部凝心聚力,将联合组织活动形成工作常态,以争做“四有会员”为引领,发动会

员通过多种形式的社会服务助力品质滨州建设,为地方发展和人民幸福贡献民建智

慧和民建力量。

## 市人大常委会多维发力护航未成年人健康成长



□晚报记者 荆常忠  
通讯员 王美健

晚报讯 近年来,市人大常委会围绕学生心理健康和预防校园欺凌,推动政府部门从严压实责任,突出长效治理,精准落实措施,积极稳妥推进,全力护航未成年人健康成长。

市人大常委会聚焦青少年教育、身心健康发展,以及近视、抑郁、肥胖等问题,深入研究讨论,及时把社会心理服务条例的制定列入立法工作计划,通过广泛征求市直各部门、立法咨询专家、立法研究服务基地、立法联系点、人大代表以及社会各方面的意见,多渠道、全方位听取各方声音,充分吸纳群众

“原汁原味”的意见建议,让“民智”成为高质量立法的“源头活水”。制定《滨州市社会心理服务条例》,规范开展社会心理服务,化解群众心结、解决社会矛盾,突出政府兜底救治职责、明确用人单位社会心理服务职责等,为预防校园欺凌、保护青少年身心健康提供立法保障。

市人大常委会推动政府相关部门专题研究学生心理健康、预防校园欺凌监督,组成专门调研组,开展“关注学生心理健康、预防校园欺凌”专题调研,深入学校、相关部门听取意见,推动加强学生心理健康制度建设,并加大实施监督力度。出台《关于加强校园欺凌防治工作的若干措施》,列明4个重点领域、12项重点措施,建立防欺凌工作的履责、预防、考评、问责“四项机制”。建立履责机制,制定学生欺凌防治工作责任清单,明确县市区和各

部门职责,压实校长、班主任、学科教师和教职员工各岗位的责任。建立预防机制,订立学校或年(班)级反欺凌公约,设置学生信息安全员,落实师生联系、同学互助、紧急求救等制度。建立考评机制,将学生欺凌防治工作纳入教育质量评价内容,作为评优树先条件;对初中在校期间存在较重欺凌他人行为的,纳入学生综合素质评价,作为高中录取的重要参考。建立问责机制,对学生欺凌问题突出的县市区和学校,实行通报、督办、约谈、问责。各学校每学期至少开展1次校园欺凌隐患排查,全面掌握学困生、特困生、留守儿童、父母离异学生等特殊群体学生情况,建立台账,实行清单式管理。今年以来,共召开预防欺凌专题会议452次,累计谈心谈话673天,签订防范校园欺凌承诺书40余万份,以高效执行

力织密防护网。

市人大常委会聚焦代表提出的关于预防校园欺凌等方面的建议,重点建议重点督办、集中时间集中督办、整合力量联合督办,进行跟踪监督、反复监督,持续跟踪问效。推动教育部门深入挖掘各类课程和教学方式中蕴含的法治教育资源,结合学生年龄特点和日常实际,将规则、纪律、秩序、诚信、团结合作、冲突解决等法治内容融入教育教学;依托滨州教育云平台,录制《4·15国家安全教育日》等节目,举办全市中小小学校长法治教育培训班,定期开展中小学专任教师法治教育培训,不断提高行政机关“依法治教”、校长“依法治校”、教师“依法执教”水平;利用全市学校安全智慧管理与服务平台,推进校园“三防”和“护学岗”建设达标升级,提升学校“三防”和“护学岗”智慧化水平。

## 津潍高铁滨东黄河特大桥跨东营疏港铁路连续梁合龙

12月2日,由中铁四局承建的(天)津至潍(坊)高铁站前七标滨东黄河特大桥跨东营疏港铁路连续梁合龙,为全线首联合龙的上跨既有铁路连续梁,为全线架梁通道贯通及后续施工奠定了坚实基础。

滨东黄河特大桥采用(48+80+48)m连续梁跨越东营疏港铁路,与东营疏港铁路线路夹角135°,东营疏港铁路为既有单线电气化铁路,路基顶宽13m,路基底宽35m,轨道顶面高程17.6m。为减少对既有路基的干扰,减小开挖面积,承台施工采用中1.25m钻孔桩防护,间距1.5m。主墩桩基础根数均为19根,直径1.5m,长度分别为72m、63m。在浇筑期间,现场技术人员、试验人员全程旁站,对混凝土各项指标、浇筑时间和进度、混凝土振捣等进行严格监控,全力确保混凝土浇筑质量。经过4个小时的奋战,最终实现连续梁中跨合龙段顺利合龙。

据悉,津潍铁路是“八纵八横”高铁网骨架的重要组成部分,有助于补齐京津冀、山东半岛等沿海地区的高速铁路发展短板,从而改善沿线的交通条件。(滨城融媒)